

2014年3月26日 星期三

第107期

宁波日报生活周刊部主办

责任编辑/王芳 电话/87685221 传真/87685223 电子信箱/wf@cnnb.com.cn

帮办周刊

5000多留守儿童遭遇情感缺失

多一份援助就会给他们的未来多一点希望

孩子 请让我来帮助你

记者 易鹤 通讯员 沈艳 俞志定

在宁波的宁海、奉化等地，生活着这样一群特殊的孩子。他们的父母为了改变家庭的贫困，双双外出打工，无法照看留在家中的他们。他们被称为“时代的孤儿”，也叫留守儿童。由于缺乏亲情关爱，他们的前途和未来令人担忧。

根据市妇联的一项调查统计，我市目前留守儿童的数量在5000人左右。他们散居在宁海、奉化、象山等地的经济欠发达乡镇。大部分留守儿童跟祖辈生活在一起。这些孩子基本能按要求完成学习任务，他们遭遇的最大困扰是情感的缺失。

笔者走访发现，和同龄人比起来，留守儿童普遍感到孤独，甚至有时候会因为压力无法排遣而莫名其妙地大哭一场，但他们不失坚强，他们在孤独中守望着各自的幸福。

为了让留守儿童的童年多一份阳光，我市曾先后开展各类关爱留守儿童的活动。今年，《帮办周刊》与市青少年宫将联合推出关爱留守儿童彩虹行动，希望通过我们和社会爱心力量的努力，为留守儿童的现实与梦想架起一道温暖的彩虹。



留守儿童心手相连 (胡建华 摄)

孩子 你的孤独我们懂

上周四，我们来到奉化班溪小学。在学校里，我们遇到了婷婷和佩伦两位留守儿童。

坐在记者对面，13岁女孩婷婷的脸上挤不出一丝笑容。

婷婷说，在她出生后三个月，爸爸妈妈就去台湾打工了。婷婷觉得没有父母的童年，她早已习惯。说这句话的时候，她发出了一声叹息。

从小到大，婷婷一直跟着外婆生活。每年春节，爸爸妈妈会返乡跟她见上一面，时间只有短短的三四天。在婷婷的表述里，爸爸妈妈似乎是个很陌生的词汇，每次提及，她都显得有些不愿意。

婷婷说，跟妈妈比起来，她更喜欢爸爸。在婷婷的记忆里，10岁时，爸爸妈妈曾带她到溪口旅游。爸爸陪她玩木偶人游戏，妈妈却在一旁玩手机。

每个星期，爸爸妈妈都会给外婆打电话，话题自然离不开婷婷。但婷婷很少接电话，“真的不知道跟他们说什么”。

婷婷会洗衣做饭，但外婆基本不让她做。她很爱玩，在外婆的眼里也变得越来越叛逆，有时候晚上玩到很晚才回家。

婷婷说，她没想过长大了去做什么，但有一点可以肯定，“如果有一天我有了家庭，绝不会离开孩子去打工”。

9岁的佩伦，长得比同龄人要黑瘦，脸上满是忧郁。他的爸爸妈妈离异了。他跟着爷爷奶奶生活，在宁波打工的爸爸一年也难得回几次家。

佩伦跟我们讲了自己的“秘密”。他害怕一个人睡在黑暗的房间。因为睡不好，

一上课佩伦就容易犯困，还会分神。

佩伦说，一个月，他也吃不到几次肉，因为他住的地方离集市太远了。

据班溪学校老师介绍，学校目前统计的留守儿童共有18人。他们不仅有孤独自闭的一面，也有积极向上的一面。

不少留守儿童自己叠被子、刷牙洗脸、换洗衣服，每天独自上学，很是懂事，“只不过他们对亲情更加渴望，也希望父母能多陪在自己身边。”

听完两位孩子和老师的介绍，孩子们没有哭，我们却忍不住一阵酸楚。孩子啊，你们内心的苦闷，叔叔阿姨感同身受。

孩子 这些爱你感受到了吗

父母的长期外出，使影响留守儿童健康成长的生活、学习、教育、安全等问题逐渐显现。

为此，我市开展了各类关爱留守儿童的行动。早在2011年，市妇联便向全市妇女发出了“让我们来当留守儿童的爱心妈妈”的倡议，开展了代理家长与留守儿童结对活动。

2012年2月，市关爱农村留守儿童协调小组专门发文，明确了15家成员单位的职责分工，以便将关爱农村留守儿童工作落到实处。

当年，市关爱农村留守儿童协调小组的多个成员单位，均把关爱留守儿童纳入社会管理或先进评选内容，用考核“倒逼”相关单位形成关爱留守儿童的长效机制。我市多个部门还加大了对农村寄宿制学校建设力度。

市发改委将把留守儿童工作纳入到全

市国民经济和社会发展年度计划之中，在农村寄宿制学校等公共服务基础设施建设中充分考虑留守儿童的需要，为留守儿童提供必要的学习和生活条件。市财政局将安排资金资助贫困地区改善办学条件，加强农村中小学寄宿设施的建设，同时加大对“农村关爱工程”的财政支持力度，确保农村留守儿童关爱工作持续有效开展。

对留守儿童的精神关爱也日益加强。市妇联在农村深入开展“文明家庭”创建活动，引导农村家庭关爱身边的留守儿童。市关工委发动和组织身体好、有爱心、有热情的“五老”人员参与留守儿童结对帮扶活动。市民政局指导各村委，把加强农村留守儿童关爱教育作为推动乡风文明、构建和谐社会的大事落到实处，制定关爱留守儿童的村规民约，开展亲情关爱活动。团市委利用寒暑假组织开展丰富多彩关爱留守儿童活动。

近几年来，除了政府的关爱，民间力量也纷纷加入关爱留守儿童的阵营。海曙区一名叫王英的检察官，在余姚大岚镇创办了一间“阳光心理咨询室”。一年时间里，她一群志同道合的同事专门为留守儿童开展心理辅导，并坚持每两周去一趟大岚镇中心小学，为120多名孩子提供心理援助。北仑白峰“守护星”志愿者服务队自4年前成立以来，一直努力为留守儿童的生活带去新意。

孩子 你还需要哪些帮助

留守儿童，是城乡二元体系下产生的“制度性孤儿”。随着农村经济的发展、城镇化的推进，留守儿童问题终将会逐步淡出。但在此之前，社会应加强对这个群体的关注，让每个孩子有一个阳光的童年。

采访中，不少留守儿童和老师向我们反映，留守儿童需要全方位的关爱，但他们不善表达，很多的话，他们宁愿埋在心底。比如，不少留守儿童渴望亲情，但当一份来之不易的“亲情”放在他们面前时，他们往往又不懂得珍惜。因此，大部分留守儿童之前结对的家长失去了联系。

事实上，他们期盼关爱，只是不懂得如何与人相处。

另外，留守儿童渴望出游。很多留守儿童告诉我们，他们很少走进城市，对近在咫尺的宁波也很陌生。奉化、宁海一些偏远学校的老师说，对于大山里面的孩子而言，动物园、夏令营、游乐场就是他们对快乐全部的憧憬。

一位长期关爱留守儿童的志愿者说，了解留守儿童需要哪些帮助，往往比盲目的关爱更重要。

不少专家表示，留守儿童问题极其复杂，仅靠学校和教育行政部门难以解决，需要社会各界的协同努力。比如建立农村留守儿童教育和监护体系，动员社会力量为留守儿童营造良好的成长环境等，积极推动问题的解决。

动，开展爱心夏令营，邀请部分留守儿童参加青少年宫游戏节与音乐会专场演出。第三阶段从9月到12月，“架起彩虹”，引导全社会关注留守儿童，有针对性地征集“代理父母”，尝试建立长效帮扶机制。

每一份支持都弥足珍贵，在关爱留守儿童的道路上，我们期盼更多同路人。如果您热爱公益，愿意关注留守儿童，为彩虹行动出一份力，请来电与我们联系，加盟热线：87185065。

(易鹤)

宁波市青少年宫主任孙福昌表示，公益活动是市青少年宫普及、普惠广大青少年的一项重要工作，在原有的公益品牌活动基础上，今年市青少年宫根据社会公益热点，创新公益载体，推出了一系列新的公益活动。他说，公益活动是校外教育的一项长期性工作，这些活动紧贴当代青少年的心理需求，紧贴党和政府的中心工作，为全社会倡导公益、服务公益作出了自己的努力。

(易鹤)

为了盲人的春天之约

记热心助残的甬城的哥的姐

记者 易鹤 通讯员 刘小哲

3月16日早上8点左右，60辆披挂着红花彩带的出租汽车，从宁波大剧院南大门鱼贯而出，每辆汽车上都坐着盲人和志愿者。车队穿越市区，途经江北、海曙、鄞州、余姚，所到之处一路绿灯，畅行无阻。这是“触摸春天”公益行动的第六次启程，虽然每次参与的盲人和志愿者不尽相同，但带给大家的快乐却一如既往。

盲人的世界没有色彩，不过，这并不妨碍他们对春天的向往。2009年，盲人希望外出走一走、“看一看”的心愿，触动了甬城一群热心的哥的姐，在市公管处、81890等单位的组织下，一批爱心出租车参与了首次“触摸春天”行动。

那次活动原本计划组织50位盲人参加，结果到了截止时间，依然不断有盲人报名。一位住在北仑的盲人，为了参加活动还特意提前一天赶到鄞州朋友家住了一宿。

在那次活动中，夏慧星、市出租、中北、公交、明成、展新、石源、普捷8支文明车队派出36辆出租车全程接送盲人。

至今依然让哥的姐们动容的是盲人对自然的向往和喜爱。浙BT7059的殷建国师傅回忆，盲人们一到梁祝公园，就迫不及待地触摸起来，灌木、影壁、石狮子……一位60多岁的盲人甚至连地上的石板也不放过，“我想知道公园里的石板路是什么样子的。”多位盲人还表示，这是他们一生中第一次参加春游。

2010年，第二次“触摸春天”启动。全市8支品牌出租车队派出40辆出租车，载着60位盲人，畅游东钱湖南宋石刻公园。

到2011年第三次活动时，参与的车队和盲人都创下纪录。那次在滕头村举行的爱心行动中，市区13支出租车队共派出了70辆车，吸引了100位盲人参与，活动总人数达到280人。

……

渐渐的，每年3月的第二个周六成了哥的姐与盲人“不见不散”的一个约会日，也成为盲人朋友一年里最大的期盼。

今年的“触摸春天”，石源、展新、永安、光大、昂天、雷锋、中北及夏慧星8支文明车队，帮助100位盲人实现了踏春的心愿。

为了让这个约定充满欢乐，哥的姐们其实付出了很多。每次参加活动的哥的姐都起得很早。一些人由于开夜班，实在没法参加，都委托丈夫或是妻子“顶岗”；有的哥的姐除了自己参加外，还让爱人把私家车开上一起来参加活动。

据不完全统计，自“触摸春天”启动以来，先后参与的爱心出租车司机达310人次，受益盲人500人次。

除了哥的姐，“触摸春天”还吸引了众多爱心力量参与。2010年，为了保障车队安全，江北交警大队派警车进行了引导。此后，每年的“触摸春天”活动，都由交警部门护送。今年的余姚之行，海曙、江北、鄞州、余姚四地的交警分别在车队途经的十字路口开辟绿色通道，宁波交警局交通指挥中心更是为这次活动开通了实时指挥。历次活动中，高校志愿者也给予了鼎力支持。

“这是全社会的助残之旅，展现了大爱宁波的浓浓情意。”一位的哥说。在盲人朋友看来，一次活动的结束，就是另一个期盼的开始。相约明年，不见不散！



胡建华 摄

寻找身边的公益明星

今日导读

社区事务引入信息化管理

B2版

环保材料不等于无污染

“简约”用材是关键

B3版

中国水周 话水源保护

B4版

13个青少年宫与5000留守儿童手拉手 关爱留守儿童彩虹行动启动

本报帮办周刊与市青少年宫联合推出

5000多留守儿童的未来，让我们牵挂。即日起，本报帮办周刊与市青少年宫联手推出关爱留守儿童彩虹行动，我们将在接下来的日子里，通过一系列活动，丰富留守儿童的课余生活，建立社会机构、

公益组织、个人家庭与留守儿童之间的长期联系，帮助留守儿童解决成长中的烦恼。

此次公益行动分为三个阶段展开。第一阶段从即日起到6月，在有关调查的基

础上，进行全市留守儿童再摸底，了解留守儿童存在问题，探讨解决问题的途径与方法，同时建立宁波市留守儿童彩虹信箱。第二阶段为七八两个月的暑假期间，推出“我们在一起”关爱留守儿童系列活

青少年宫80场公益活动登场

上周，记者从市青少年宫获悉，2014年，宁波市青少年宫将推出80项各类主题教育、文化艺术、实践体验拓展等活动，为全市青少年献上一份快乐的公益饕餮盛宴。据了解，这是市青少年宫自成立

以来，公益活动最多的一年。

据悉，今年的80项主题活动分为公益活动、公益演出、公益课堂、公益比赛和公益讲座五部分。其中公益活动最多，有33项。公益课堂体现了浓浓的人文关

怀，艺术援教之踏春活动、特困家庭免费课堂、特殊儿童爱心课堂、键盘乐公益大课堂、微课堂之主持表演、艺术援教之端午活动、小候鸟免费课堂、艺术援教进养老院等，把特殊群体作为关注的重点。